

其ESR、CRP、RF及血清相关炎症物质水平,提高治疗效果,且不增加不良反应,值得临床推广。

【参考文献】

[1] 王鑫,赵琴,邓肇达,等.老年类风湿性关节炎治疗进展[J].中国骨伤,2017,30(6):576~580.

[2] 孙青,谢瑶,赵卫红,等.大剂量甲氨蝶呤治疗毒副作用系统分析[J].中国当代儿科杂志,2017,19(7):781~785.

[3] 刘婧依,陈赵玲,刘歧焕,等.戈利木单抗联合雷公藤多甙对甲氨蝶呤治疗反应不佳活动性类风湿关节炎的效果及安全性分析[J].现代生物医学进展,2017,17(9):1735~1738,1725.

[4] 吕芳,李兴福.2010年美国风湿病学会联合欧洲抗风湿病联盟的类风湿关节炎分类标准解读[J].诊断学理论与实践,2010,9(4):307~310.

[5] 中华医学会风湿病学分会.2018中国类风湿关节炎诊疗指南[J].中华内科杂志,2018,57(4):242~251.

[6] 吴吉荣.类风湿关节炎遗传易感性研究进展[J].河北医科大学学报,2017,38(9):1103~1108.

[7] 郭明慧,吕爽,黄晶,等.来氟米特治疗类风湿关节炎药物基因组学研究进展[J].中华风湿病学杂志,2018,22(5):334~336.

[8] 杨茹,张祎,刘志纯.甲氨蝶呤联合来氟米特治疗类风湿关节炎效果观察[J].山东医药,2018,58(6):91~92.

[9] 王瑞萍.类风湿关节炎患者血清中抗CCP抗体和TNF- α 表达的临床意义[J].重庆医学,2017,46(12):1624~1625,1628.

[10] 李岩异,张卫婷.IL-6、TNF- α 之后的类风湿关节炎治疗关键靶点[J].生物工程学报,2017,33(1):36~43.

【文章编号】1006-6233(2020)02-0307-05

严重腹部创伤后短期死亡原因调查及危险因素的回溯性分析

刘士会, 吕良峰, 胡成文

(安徽省蚌埠市第一人民医院普外科, 安徽 蚌埠 233000)

【摘要】目的:分析严重腹部创伤后短期死亡的原因及危险因素。**方法:**回顾性分析80例严重腹部损伤患者的临床资料,根据结局将患者分为死亡组和存活组,分析患者死亡原因,比较两组性别、年龄、受伤至入院时间、手术时间、损伤分类、入院时伤情评估结果、相关指标检测结果、是否采取心肺复苏等资料。采用多因素Logistic回归分析明确严重腹部创伤后短期死亡的危险因素。**结果:**80例患者中15例死亡(18.75%)。死亡原因:中枢性呼吸循环功能衰竭6例(40.00%)、创伤性休克4例(26.67%);急性呼吸窘迫综合征3例(20.00%);多器官功能衰竭2例(13.33%)。死亡患者中年龄>60岁、多发伤、ISS评分 ≥ 16 分的占比显著高于存活患者($P < 0.05$),同时入院时死亡患者的体温显著低于存活患者、APACHE II评分、碱剩余、PT、显著高于存活患者($P < 0.05$)。Logistic多元回归分析,结果显示,年龄、APACHE II评分、多发伤、ISS评分为严重腹部创伤后短期死亡的独立危险因素($P < 0.05$)。**结论:**严重腹部创伤患者的死亡原因以中枢性呼吸循环功能衰竭及创伤性休克为主,且与患者年龄、APACHE II评分、多发伤、ISS评分密切相关。

【关键词】 严重腹部创伤; 短期死亡; 死亡原因; 危险因素

【文献标识码】 A **【doi】**10.3969/j.issn.1006-6233.2020.02.033

Retrospective Analysis of the Risk Factors and the Causes of short-term Death after Severe Abdominal Trauma

LIU Shihui, LV Liangfeng, HU Chengwen

(The First People's Hospital of Bengbu, Anhui Bengbu 233000, China)

【Abstract】Objective: To analyze the causes and risk factors of short-term death after severe abdominal trauma. **Methods:** The clinical data of 80 patients with severe abdominal injuries were retrospectively analyzed. According to the outcome, the patients were divided into death group and survival group. The cause of death was analyzed. The causes of death of the patients were analyzed, and the data of gender, age, time from injury to admission, operation time, injury classification, assessment results of injury at admission, detection

results of relevant indicators, and whether cardiopulmonary resuscitation was adopted were compared between the two groups. Multivariate Logistic regression analysis was used to identify the risk factors for short-term death after severe abdominal trauma. **Results:** 15 of 80 patients died (18.75%). Causes of death: central respiratory and circulatory failure in 6 cases (40.00%), traumatic shock in 4 cases (26.67%); acute respiratory distress syndrome in 3 cases (20.00%); multiple organ failure in 2 cases (13.33%). The proportion of patients with age > 60 years old, multiple injuries, ISS score ≥ 16 was significantly higher than that of patients with survival ($P < 0.05$), while the body temperature of patients with death at admission was significantly lower than that of patients with survival, Apache II score, alkali surplus, Pt, and significantly higher than that of patients with survival ($P < 0.05$). Logistic multiple regression analysis showed that age, apcahe II score, multiple injuries and ISS score were independent risk factors for short-term death after severe abdominal trauma ($P < 0.05$). **Conclusion:** The cause of death in patients with severe abdominal trauma is central respiratory and circulatory failure and traumatic shock, and is closely related to patient age, APCAHE II score, multiple trauma, and ISS scores.

[Key words] Severe abdominal trauma; Short-term death; Cause of death; Risk factors

随着人类社会的发展,交通意外及高处坠落伤发生率大幅升高,因此引起的腹部严重创伤也在不断增加。据报道^[1],创伤居人类总死亡原因的第三位,在45岁以下成人中,腹部创伤的致死率居第一。严重创伤会引起机体生理功能失衡,引起短时间内低体温、酸中毒、凝血障碍,危及患者生命安全。严重腹部创伤患者的病死率各家报道不一,约为5%~40%^[2]。近年来,随着医疗技术的进步及损害控制性手术的应用,严重腹部创伤后的死亡率已明显降低,但仍有部分患者早期死亡。明确严重腹部创伤患者短期死亡原因及其危险因素可为患者的预后判断提供理论支持,为此本研究对80例严重腹部创伤患者的临床资料进行了回顾性分析,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料:本研究为回顾性研究,纳入病例为本院2014年3月至2017年12月收治的80例严重腹部损伤患者,其中男52例、女28例;年龄14~68岁,平均(36.22±10.35)岁;致伤原因:交通事故伤47例、高处坠落伤25例、刀刺伤18例。损伤部位:单发性损伤26例,其中肝脏损伤12例、脾脏损伤8例、胰腺损伤6例;单发性损伤54例,其中腹部多发脏器损伤23例、合并颅脑损伤16例、合并骨盆骨折7例、合并胸部外伤5例,合并肢体骨折3例。纳入与排除标准:纳入标准:①伤后3h内就诊的腹部损伤患者;②简明创伤定级标准的AIS评分 ≥ 4 分;③临床资料完善。排除标准:①妊娠妇女;②伴尿毒症、心功能衰竭者;③合并严重基础疾病及恶性肿瘤者。

1.2 方法:伤情评估:所有患者入院后立即进行了伤情评估,包括格拉斯哥昏迷评分(GCS)、损伤严重程度评

分(ISS)、急性生理和慢性健康状况系统(APCAHE II)评分,检测患者心率(HR)、呼吸频率(RR)、脉搏、收缩压(SBP)、舒张压(DBP)、体温、血小板(PLT)、血红蛋白(Hb)、碱剩余、血液pH值、凝血酶原时间(PT)、活化部分凝血活酶时间(APTT)。救治措施:深静脉穿刺以监测中心静脉压并补液抗休克,结合实际情况放置漂浮导管监测其他血流动力学指标,动态监测血常规、心、肾、肺等脏器功能级凝血功能,留意患者伤情变化,积极完善必要检查,明确病因以便救治。予纠正水电解质紊乱、酸碱平衡、预防感染与器官功能衰竭等对症支持治疗。遵循创伤初级救治和高级创伤生命支持原则,患者生命体征不稳甚至危及生命时立即予心肺复苏,解除或控制危及生命安全的伤情。救治措施包括气管插管、人工呼吸、胸外心脏按压等,或予损伤控制复苏。所有患者均行剖腹探查术,合并多发性患者根据实际情况同时或先后进行了开颅手术、开胸探查术、骨折复位。研究方法:将患者确定性手术前的死亡及首次手术后72h内的死亡定义为短期死亡,据此将患者分为死亡组和存活组,分析患者死亡原因。收集两组患者临床资料,包括性别、年龄、受伤至入院时间、手术时间、损伤分类(单发或多发伤)、入院时各类伤情评分、相关指标检测结果、是否采取心肺脑复苏等资料并进行比较。术前多次进行检查与评估的,以最严重的结果计。采用多因素Logistic回归分析明确严重腹部创伤后短期死亡的危险因素。

1.3 统计学方法:采用SPSS19.0处理数据,选用SPSS19.0统计学软件对数据进行处理,计量资料采用Shapiro-Wilk方法验证正态性,正态分布资料按($\bar{x} \pm s$)表示,偏态分布资料以中位数、第1及第3四分位数描

述性统计,采用秩和检验;计数资料以(%)表示,组间比较行 χ^2 检验;多因素分析采取非条件 Logistic 逐步回归分析,以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 患者结局及死亡原因调查:80例患者中共65例

存活,15例死亡,病死率18.75%。均在入院治疗后11~70h死亡,平均(35.20±10.24)h。死亡原因:中枢性呼吸循环功能衰竭6例(40.00%),均合并颅脑损伤;创伤性休克4例(26.67%);急性呼吸窘迫综合征3例(20.00%);多器官功能衰竭2例(13.33%)。

表1 死亡患者与存活患者的临床资料比较[n, ($\bar{x} \pm s$)]

变量		死亡患者	存活患者	t/χ^2	P
性别	男	10(66.67)	42(64.62)	0.023	0.881
	女	5(33.33)	23(35.38)		
年龄	≤60岁	11(73.34)	60(92.31)	4.395	0.036
	>60岁	4(26.36)	5(7.69)		
受伤至入院时间(h)		1.98±0.56	2.05±0.53	0.456	0.649
手术时间(h)		1.20±0.37	1.08±0.32	1.271	0.207
HR(次/min)		109.01±15.24	114.02±13.97	1.231	0.222
SBP(mmHg)		97.10±12.01	100.01±11.65	0.867	0.389
DBP(mmHg)		63.29±8.25	66.01±7.94	1.187	0.239
RR(次/min)		21.74±3.98	22.16±3.72	0.389	0.698
体温(℃)		35.19±0.71	36.14±0.68	4.838	0.000
PLT($\times 10^9 L^{-1}$)		117.42±25.30	121.14±28.63	0.463	0.645
Hb(g/L)		91.55±10.01	95.30±11.31	1.181	0.241
APCAHE II评分(分)		17.49±2.22	12.91±2.00	7.833	<0.001
碱剩余(mmoL/L)		-10.59±3.18	-8.78±2.79	2.206	0.030
血液pH		7.03±0.09	7.24±0.10	7.560	<0.001
PT(s)		13.88±1.26	12.09±1.33	4.742	<0.001
APTT(s)		31.70±3.01	30.19±3.24	1.647	0.104
多发伤	是	13(86.67)	38(58.46)	4.196	0.041
	否	2(13.33)	27(41.54)		
GCS评分	≤8分	5(33.33)	18(27.69)	0.189	0.663
	>8分	10(66.67)	47(72.31)		
ISS评分	<16分	5(33.33)	43(66.15)	5.470	0.019
	≥16分	10(66.67)	22(33.85)		
是否心肺复苏	是	2(13.33)	3(4.62)	1.581	0.209
	否	13(86.67)	62(95.38)		

2.2 死亡患者与存活患者的临床资料比较:死亡患者与存活患者在性别、受伤至入院时间、手术时间、HR、RR、SBP、DBP、PLT、Hb、APTT、GCS评分、心肺复苏方面均无统计学意义($P>0.05$);死亡患者中年龄 >60 岁、多发伤、ISS评分 ≥ 16 分的占比显著高于存活患者($P<0.05$),同时入院时死亡患者的体温显著低于存活患者、APCAHE II评分、碱剩余、PT显著高于存活患者($P<0.05$),见表1。

2.3 严重腹部创伤后短期死亡的 Logistic 多因素分析:将表1中有差异变量纳入 Logistic 回归分析模型,并进行量化赋值,见表2。最后经 Logistic 回归性分析证实年龄、APCAHE II评分、多发伤、ISS评分为严重腹部创伤后短期死亡的独立危险因素($P<0.05$),见表3。

表2 量化赋值

因素	量化赋值
性别	X1 女=1, 男=0
年龄	X2 >60 岁=1, ≤ 60 岁=0
体温	X3 ≤ 35.24 =1, >35.24 =0
APCAHE II 评分	X4 >15.03 =1, ≤ 15.03 =0
碱剩余	X5 ≤ -8.13 =1, >-8.13 =0
PT	X6 >13.54 =1, ≤ 13.54 =0
多发伤	X7 是=1, 否=0
ISS 评分	X8 ≥ 16 分=1, <16 分=0
短期死亡	Y 是=1, 否=0

表3 严重腹部创伤后短期死亡的 Logistic 多元回归分析

变量	B	SE	P	OR	95% CI
年龄	0.258	0.090	0.022	1.508	1.098~4.201
APCAHE II 评分	0.159	0.044	0.032	1.358	1.163~5.303
多发伤	0.241	0.085	0.037	1.468	1.167~5.998
ISS 评分	0.191	0.038	0.018	1.298	1.146~4.635

3 讨论

随着医疗水平的提高,严重腹部创伤的抢救和治疗理念不断变化,除传统液体复苏、积极手术外,近年来损伤控制复苏也逐渐在该类患者中得到广泛应用。但严重腹部创伤患者的救治结局仍不理想,死亡原因除与腹部创伤伤情有关外,也与患者基础疾病、合并伤等有关。

本研究回顾性分析了80例严重腹部创伤患者的临床资料,共15例患者短期死亡,死亡率18.75%,高于赵山红^[3]等报道的6.53%,原因可能与患者伤情及救治措施的不同有关;与胡妙仙^[4]等报道的19.2%则较为接近。患者死亡原因以中枢性呼吸循环功能衰竭最常见,占比达40.00%,其次为创伤性休克与急性呼吸窘迫综合征,分别占26.67%于20.00%。颅脑损伤可致中枢性呼吸循环功能衰竭,是临床预后不良的重要原因之一。本组中,15例死亡患者有6例死于中枢性呼吸循环功能衰竭,且均合并颅脑损伤。笔者认为,伴颅脑损伤患者多伴继发性颅内高压及脑水肿,且是休克发展和加重的重要因素,故死亡风险更大^[5]。休

克是严重腹部创伤的重要致死因素,该类患者的救治应积极抗休克、阻止休克的恶化,提高救治的时效性,尽快采取手术救治,才有望提高救治成功率。急性呼吸窘迫综合征多肺部功能损伤引起,患者往往合并腹部多发脏器损伤,致肺部功能损伤。死亡患者中年龄 >60 岁、多发伤、ISS评分 ≥ 16 分的占比分别为26.36%、86.67%、66.67%,显著高于存活患者的7.69%、58.46%、33.85%,体温显著低于存活患者、APCAHE II评分、碱剩余、PT、显著高于存活患者。进一步多因素 Logistic 回归分析显示,年龄、APCAHE II评分、多发伤、ISS评分为严重腹部创伤后短期死亡的独立危险因素。屈纪富^[6]的研究也表明,年龄为严重腹部创伤患者的独立危险因素之一,年龄 >60 患者的死亡风险明显增加。国外有研究报道^[7]将老年人身体脆弱、易患病、长时间卧床等特征总结为“衰弱综合征”,认为该类人群多个生理系统功能下降,抵御力减弱,个体脆性增加,故严重腹部创伤患者对不良健康结局易感。APACHE II为ICU患者评估疾病严重程度的经典指标,已有较相关研究^[8,9]证实可其对判断预后的重大

价值。患者 APACHE II 评分越高往往提示应激状态更严重,体内皮质醇水平更高,预后更差。多发伤与 ISS 评分之间存在一定的相关性,多发伤患者的 ISS 评分通常高于单发性损伤患者。本研究中的死亡患者中至少有 40% 合并颅脑损伤,也从侧面证实多发伤会在一定程度上增加 ISS 评分从而增加死亡风险。研究指出^[10],严重的内环境紊乱也是高 ISS 评分增大死亡风险的可能原因之一。有动物实验发现^[11],ISS 评分还与炎症指标存在显著正相关。朱承良^[12]的研究则显示,多发伤为严重腹部创伤患者的危险因素,而死亡患者与存活患者在多发伤占比上虽存在统计学差异,但多因素 Logistic 分析将该因素排除,与本研究结论不一致,原因可能与该研究中的多发伤患者以合并骨折为主、少见合并颅脑损伤有关。在单变量分析中,死亡患者与存活患者的体温、碱剩余、血液 pH 值、PT 均存在显著差异,但多因素分析则显示其并非严重腹部创伤的独立危险因素,原因可能与上述指标往往只反映机体某一方面的病理生理改变,无法体现患者病情复杂程度,因此难以成为死亡的独立预测因素。本研究为单中心、小样本研究,可能存在结果偏倚,有待继续扩大样本量进一步证实。

综上所述,严重腹部创伤患者的死亡原因主要包括中枢性呼吸循环功能衰竭与创伤性休克,死亡危险因素则包括年龄、APACHE II 评分、多发伤、ISS 评分,需引起重视。

【参考文献】

[1] 王革非,任建安,黎介寿,等.腹部创伤并发腹腔感染的治疗进展[J].创伤外科杂志,2017,19(12):888~891.
[2] 刘超,王振杰,姜海,等.以腹部创伤为主的严重多发伤的救治[J].中华全科医学,2014,12(5):688~690.
[3] 赵山红,高劲谋,胡平,等.521 例腹部创伤的救治分析

[J].重庆医学,2015,44(6):769~771,774.
[4] 胡妙仙,谢红燕,朱海飞,等.急诊外科胸腹部创伤手术后切口感染的病原菌分布及相关危险因素分析[J].中华医院感染学杂志,2017,27(1):128~131.
[5] Lim KH, Jang J, Yoon HY, et al. Acute superior mesenteric vein thrombosis associated with abdominal trauma: A rare case report and literature review [J]. Medicine, 2017, 96(47):8863~8867.
[6] 屈纪富,刘明华,姚元章,等.严重腹部创伤患者死亡危险因素分析[J].临床误诊误治,2015,28(7):64~67.
[7] Loftus TJ, Jordan JR, Croft CA, et al. Characterization of hypoalbuminemia following temporary abdominal closure[J]. Trauma Acute Care Surg, 2017, 83(4):650~656.
[8] Black H, Whalen D, Alani S, et al. All-terrain vehicle-related injuries and deaths in newfoundland and labrador between 2003 and 2013: a retrospective trauma registry review [J]. CJEM, 2018, 20(2):207~215.
[9] Gong J, Mei D, Yang M, et al. Emergency CT of blunt abdominal trauma: experience from a large urban hospital in Southern China[J]. Quant Imaging Med Surg, 2017, 7(4):461~468.
[10] Hu Q, Ren J, Wu J, et al. Elevated levels of plasma mitochondrial DNA are associated with clinical outcome in intra-abdominal infections caused by severe trauma [J]. Surg Infect, 2017, 18(5):610~618.
[11] Scriba MF, Laing GL, Bruce JL, et al. The absolute number of repeat operations for complex intra-abdominal sepsis is not a useful predictor of non-survival [J]. Afr Surg, 2017, 55(2):32~35.
[12] 朱承良,童波,严培军,等.腹部损伤控制性手术后早期死亡的危险因素分析[J].中华创伤杂志,2016,32(1):74~77.

【文章编号】1006-6233(2020)02-0311-05

标准大骨瓣与常规骨瓣减压术治疗重型颅脑损伤的对照研究

李庆, 李卫东, 丁源, 何庆璋, 陶保平

(安徽省芜湖市第一人民医院神经外科, 安徽 芜湖 241000)

【摘要】目的:观察标准大骨瓣与常规骨瓣减压术对重型颅脑损伤患者的治疗效果。**方法:**将 90 例重型颅脑损伤患者按照随机数字表简单随机分组法分为观察组和对照组,每组各 45 例。观察组采用标准大骨瓣减压并硬脑膜网状切开术治疗,对照组采用常规骨瓣减压并硬脑膜放射状切开术治疗。比较两组患者治疗后的颅内压(ICP)、脑代谢指标、意识障碍情况、疾病的预后及术后日常生活能力。**结果:**观察组患者的颅内压(ICP)、脑灌注压(CCP)、静脉血氧饱和度(SVO₂)、格拉斯哥评分(GCS)、格拉